

10<sup>th</sup>

 **Thessaloniki  
Tax Forum**

Convert taxation into a true business partner

Ο ρόλος της φορολογίας στο  
δυναμικό μεταμνημονιακό ΑΕΠ

ΔΕΥΤΕΡΑ  
**12 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ**  
ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΟ THE MET

ΟΡΓΑΝΩΣΗ



AMERICAN-HELLENIC  
CHAMBER OF COMMERCE

## ΕΙΣΗΓΗΤΙΚΗ ΟΜΙΛΙΑ

Σταύρου Κώστα

ΜΕΛΟΥΣ Δ.Σ. και ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ  
Του ΕΛΛΗΝΟΑΜΕΡΙΚΑΝΙΚΟΥ ΕΜΠΟΡΙΚΟΥ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ

Διατήρηση Δυσβάστακτου φορολογικού & ασφαλιστικού βάρους  
Μέγιστη απειλή τού δυναμικού μεταμνημονιακού ΑΕΠ

Αξιότιμε κ. Διοικητά της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων,

Κύριε Πρόξενε

Κυρίες και Κύριοι Σύεδροι,

Διακεκριμένοι Προσκεκλημένοι,

Αγαπητοί Συνάδελφοι, Φίλες και Φίλοι,

Σας καλωσορίζω με τη σειρά μου, εκ μέρους της Επιτροπής Φορολογίας του Επιμελητηρίου μας, και σας ευχαριστώ θερμά, που τιμάτε με την ενεργό συμμετοχή σας, το 10<sup>ο</sup> Ετήσιο TAX FORUM, που πραγματοποιείται ΣΗΜΕΡΑ ΕΔΩ, στη Θεσσαλονίκη.

Είναι ιδιαίτερη η χαρά μας, που εκπέμπουμε σήμερα από τη καρδιά του βορειοελλαδικού μας τόξου, τη ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ ΜΑΣ, περιοχή με τα γνωστά αξιοποιήσιμα συγκριτικά πλεονεκτήματα, για προοπτικές ανάπτυξης και επιχειρηματικής εξωστρέφειας, λόγω γεωγραφικού, ιστορικού, ακόμη δε και εθνικού στίγματος.

Συνεπείς με την πάγια τακτική μας, θα επιχειρήσουμε και εφέτος να εστιάσουμε, σε επικαιροποιημένα θέματα υψηλού φορολογικού ενδιαφέροντος, σε συνεδριακό περιβάλλον γόνιμου προβληματισμού και με προϋποθέσεις, που εξυπηρετούν κατ' αρχήν ένα κριτικό διάλογο, με καλοπροαίρετο, εποικοδομητικό, αλλά και πάνω από όλα δημιουργικό χαρακτήρα.

Εξάλλου οι εργασίες του σημερινού ποιοτικού μας Συνεδρίου, αποκτούν πρόσθετη βαρύτητα και σημασία, λαμβάνοντας υπόψη γεγονότα και εκτιμώντας προσδοκίες, που προδικάζουν ιδιαίτερα κρίσιμη την επιστροφή στην «ΚΑΝΟΝΙΚΟΤΗΤΑ», με

στόχο την ανάκτηση της οικονομικής κυριαρχίας της χώρας, με αφετηρία την 21<sup>η</sup> του περασμένου Αυγούστου.

Ωστόσο, δε χωρά αμφιβολία, ότι η νέα ελπιδοφόρος διαδρομή, εξελίσσεται ήδη σε μια αρκετά δύσκολη περίοδο, όχι μόνο με δεδομένες τις προκλήσεις στο εσωτερικό της χώρας, αλλά και παρατηρώντας τις διεθνείς απειλές και επιδράσεις, από τις παρατηρούμενες αναταράξεις προστατευτισμού στη παγκόσμια οικονομία, με τη μορφή κλιμάκωσης συναλλακτικού πολέμου, με επίκεντρο τις δασμολογικές συσφίξεις.

Δε χωρά αμφιβολία ότι με τέτοια σύννεφα απειλών στο διεθνή ορίζοντα, η χώρα μας μπορεί να βρει μπροστά της, πρόσθετα εμπόδια στη προσπάθεια να πραγματοποιήσει τα πρώτα της βήματα, στη κρίσιμη για αυτήν ΠΟΡΕΙΑ, προς την πολυπόθητη λύτρωση της «επόμενης ημέρας».

Είναι αξιοσημείωτο και πάντως όχι τυχαίο, ότι σε σχετικές ανταποκρίσεις τους, έγκριτοι διεθνείς οργανισμοί, όπως ECONOMIST και η WASHINGTON POST και άλλοι, έχουν σχετικά αναφερθεί για το αβέβαιο της πορείας μας, με «άκομψους» χαρακτηρισμούς όπως, «δύσκολος μαραθώνιος», «ζοφερό μέλλον», ακόμη και πιο κυνικό χαρακτηρισμό, «ο ασθενής ζει».

Ωστόσο, πέρα από τον διεθνή σκεπτικισμό, εκείνο που μας μένει είναι να πορευτούμε ΕΜΕΙΣ, με σύννεση, ασφάλεια και αποτελεσματικότητα στη νέα κρίσιμη διαδρομή, διατηρώντας ζωντανό το όραμα, να εξασφαλίσουμε ένα σύγχρονο, σταθερό φιλοεπενδυτικό περιβάλλον, απαλλαγμένο από φοροκεντρική δημοσιονομική παρέμβαση, χωρίς την παραμικρή οπισθοδρόμηση στις συμφωνημένες μεταρρυθμίσεις, και ΑΥΤΟ, παρά τη συσσωρευμένη μεταρρυθμιστική κόπωση.

Για χάρη της κοινωνικής ευημερίας, όμως με την ορθή και όχι ιδεοληπτική έννοια της ΙΣΟΤΗΤΑΣ, σε ότι αφορά την αρμονική σχέση ανάμεσα στις ευκαιρίες και τα αποτελέσματα της οικονομίας, θα πρέπει η οικονομία μας να λειτουργήσει στο επίπεδο των βεβαιωμένων δυνατοτήτων της και με προϋποθέσεις, που θα εξασφαλίζουν ένα εύλογο, υγιές, επιθυμητό και διαρκές περίσσειμα της δημοσιονομικής μας διαχείρισης – το γνωστό πρωτογενές «ΠΛΕΟΝΑΣΜΑ».

Ένα ΤΑΚΤΙΚΟ περίσσειμα από το νοικοκύρεμα της οικονομικής μας διαχείρισης, σαν φυσιολογικό επακόλουθο και όχι πάντως προϋπόθεση, της βιώσιμης και χωρίς αποκλεισμούς ανάπτυξης.

Δε χωρά αμφιβολία, ότι στερώντας πόρους από την οικονομία, με πολιτικές προκυκλικού χαρακτήρα και δυσβάστακτου φορολογικού και ασφαλιστικού βάρους, κατ' ουσία απειλούμε το δυνητικό ΑΕΠ της «επόμενης ημέρας».

Πέρα όμως από τη προσπάθεια στο καθαρά δημοσιονομικό πεδίο, θα θέλαμε στη σημερινή συνάντηση, να αναδείξουμε και μία ακόμη καθ'όλα επίκαιρη παράμετρο, που αφορά την αποτελεσματικότητα του μίγματος της φορολογικής πολιτικής.

Στο παράλληλο μέτωπο των υποχρεώσεών μας αναφορικά με τις συμφωνημένες μεταρρυθμίσεις, το απαιτούμενο ισορροπημένο μίγμα συνεκτικών πολιτικών, θα μπορούσε και πρέπει, να αποβεί πιο αποτελεσματικό, στο βαθμό που σαν αιχμή του δόρατος αξιοποιηθούν οι τεράστιες δυνατότητες του ψηφιακού μετασχηματισμού.

Μια και βαδίζουμε στα χνάρια, που έχει χαράξει η 4<sup>η</sup> Βιομηχανική Επανάσταση, καλό είναι να επικεντρώσουμε στη σημασία της ψηφιακής επανάστασης και των απαντήσεων που αυτή δίνει, τόσο στις προκλήσεις λειτουργίας των επιχειρήσεων αλλά και πρωτίστως, στην υπέρ προσπάθεια της Φορολογικής Διοίκησης, για τη διεύρυνση και τη προστασία της φορολογικής βάσης, αλλά και την εξυπηρέτηση των φορολογουμένων.

Οι τεράστιες δυνατότητες που δημιουργούνται από τη ραγδαία αυτή τεχνολογική εξέλιξη, αναφορικά με τη διαθεσιμότητα, την ποιότητα και την ταχύτατη διαχείριση δεδομένων, μπορούν σαν υπέρ-εργαλείο, να βοηθήσουν την αποτελεσματικότητα της Φορολογικής Διοίκησης, σε επίπεδο επαγρύπνησης, ουσιαστικής πληροφόρησης και ελέγχου.

Τι πιο σημαντικό, είναι με το χαμηλότερο κόστος και τη μικρότερη δυνατή παρέμβαση, του ανθρώπινου παράγοντα, να παρέχεται η δυνατότητα, διαμόρφωσης πληρέστερης εικόνας των πολλαπλών συναλλαγών, για τον εντοπισμό εκείνων των φορολογουμένων, που με νέες ευρηματικές μεθόδους, συνεχίζουν να ξεπερνούν τις δυνατότητες των ελεγκτικών μηχανισμών.

Κλασικό παράδειγμα αποτελεί το προωθούμενο σχέδιο για την ηλεκτρονική τιμολόγηση.

ΚΑΙ ΠΩΣ ΝΑ μην είναι αυτό ιδιαίτερα σημαντικό, σε μία περίοδο όπου, ούτε λίγο ούτε πολύ η καταγραφόμενη παραβατικότητα, παρά τις δυναμικές και στοχευμένες παρεμβάσεις της ΑΑΔΕ:

- Σύγχρονα πληροφοριακά και τεχνολογικά συστήματα ελέγχου
- Στρατηγικές αξιολόγησης κινδύνου,
- Καμπάνιες επικοινωνίας και διευκόλυνσης φορολογουμένων, κλπ,
- Μέθοδοι επιλογής και συνεχής κατάρτιση ανθρώπινου δυναμικού

φαίνεται να διατηρούνται σε υψηλό ποσοστό (60% + ) τα ζημιογόνα αποτελέσματα του «Ψευδοκινήματος», «φορολόγησέ με αν μπορείς», διεθνώς γνωστό με την έκφραση «tax me if you can».

Κυρίες και Κύριοι,

Έχοντας κατά νου όλα τα πάρα πάνω, προεξοφλούμε ότι θα αναδειχθεί ΣΗΜΕΡΑ από το συνέδριό μας ένα ηχηρότατο μήνυμα με πολλούς αποδέκτες, με τέσσερις προβαλλόμενες συλλογές, γεμάτες νόημα και σκοπιμότητα:

## ΤΟ ΜΗΝΥΜΑ ΜΑΣ:

1. Προειδοποίηση ότι η διατήρηση δυσβάστακτου φορολογικού και ασφαλιστικού βάρους, με διατηρούμενη φοροδιαφυγή, αποτελεί μέγιστη απειλή τού δυνητικού ΑΕΠ, στην «επόμενη ημέρα».
2. Επισημάνση ότι άκαμπτες φορολογικές πολιτικές με ασαφή διάκριση, δημοσιονομικής πειθαρχίας και υπέρ-πλεονασματικών προϋπολογισμών, δεν βοηθούν την ανάπτυξη και οδηγούν σε περεταίρω τιμωρία των μελλοντικών γενεών.
3. ΕΥΧΗ να υπάρξει σύντομη και ουσιαστική αποκλιμάκωση της «Ημέρας Φορολογικής Απελευθέρωσης», ώστε ο μέσος Έλληνας να μην εργάζεται μέχρι και την 17<sup>η</sup> Ιουλίου! για να εξοφλήσει την εφορία του 2018.
4. Διαβεβαίωση ότι η μείωση του χάσματος στη χρήση της νέας τεχνολογίας της ψηφιακής πληροφορίας, στη λειτουργία των οργανισμών, απαντά εύστοχα στις προκλήσεις, των επιχειρήσεων και κυρίως της φορολογικής διοίκησης, στη ΜΑΧΗ για διεύρυνση και προστασία της φορολογικής βάσης, αλλά και βοήθεια στους φορολογούμενους πολίτες στο βαθμό που την έχουν ανάγκη.

## Κυρίες και Κύριοι,

Τα TAX FORA (Αθήνα και Θεσσαλονίκη) και οι λοιπές στοχευμένες δραστηριότητες της Φορολογικής Επιτροπής του Επιμελητηρίου μας, στα 15 χρόνια της λειτουργίας της, έχουν αφήσει κατά γενική ομολογία, ένα διαρκές θετικό αποτύπωμα, στοχευμένης παρεμβατικής δράσης, σε κρίσιμα θέματα φορολογίας και όχι μόνο.

Για το λόγο αυτό, σα μέλη της ομάδας αυτής, ορθώς αισθάνονται δικαιωμένοι, αφού ο παρεμβατικός και συνεπικουρικός ρόλος της Επιτροπής, έχει αναγνωριστεί ως υπεραξία αποτελεσματικής δράσης.

Δεν είναι άλλωστε τυχαίο, ότι η ΟΜΑΔΑ μας διευρύνεται συνεχώς με νέες συμμετοχές, αποτελώντας πόλο αυξανόμενης έλξης καταξιωμένων ικανών μελών στις τάξεις της, από τη δεξαμενή της «μαχόμενης», επιχειρηματικής, οικονομικής και συμβουλευτικής κοινότητας.

Όπως βλέπετε, σύντομα θα χρειαστούμε και ΟΒΑΛ ΤΡΑΠΕΖΙ συνεδριάσεων, σε ... πρότυπο Υπουργικού Συμβουλίου...

Στη βάση αυτής της δυναμικής κεφαλαιοποίησης, αναμένουμε ΚΑΙ το σημερινό Tax Forum στη Θεσσαλονίκη – απόψε σβήνουμε 10 κεράκια για τα γενέθλιά του - να προβάλλει μία σειρά από επιλεγμένα επίκαιρα φορολογικά ζητήματα και να αναδειχθούν από τις εισηγήσεις εξαιρετών Ομιλητών, αξιοποιήσιμες προτάσεις βελτίωσης των φορολογικών πολιτικών.

Όλα τα παραπάνω, για τη υλοποίηση του διατηρούμενου ζωντανού οράματος της επόμενης ΗΜΕΡΑΣ, με επίκεντρο την αντικατάσταση του παλιού οικονομικού μας μοντέλου, από ένα σύγχρονο, συνετό και ικανό να ανταποκριθεί, στις προκλήσεις της εποχής, λαμβάνοντας πάντοτε υπόψη:

Τι μας δίδαξε η παρατεταμένη κρίση;

Με δεδομένη την κριτικά επιλεγμένη ΘΕΜΑΤΟΛΟΓΙΑ, την συμμετοχή εξάιρετων εισηγητών στα ΠΑΝΕΛ, αλλά και με την συμμετοχή του εκλεκτού προσκεκλημένου μας από τη Κύπρο, κ. ΧΡΙΣΤΟΥ ΠΑΤΣΑΛΙΔΗ- Γενικού Διευθυντή του ΥΠΟΙΟ της Κυπριακής Δημοκρατίας,

ΘΕΛΟΥΜΕ ΝΑ ΠΙΣΤΕΥΟΥΜΕ

ότι οι προσδοκίες Οργανωτών, απαιτητικών Συνέδρων και των ευγενών Χορηγών μας, θα ικανοποιηθούν για μία ακόμη φορά,

με συνέπεια και στο ακέραιο

Σας ευχαριστώ και πάλι για τη Συμμετοχή σας,

ΚΑΛΗ ΣΥΝΕΧΕΙΑ,

ΑΠΟΛΑΥΣΤΕ ΤΙΣ ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΤΟΥ ΣΥΝΕΔΡΙΟΥ ΜΑΣ

και ΚΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ σε ΑΥΤΟ!